

侄女婿胜似亲儿子

——方才阳 45 年如一日照顾“叔丈人”



方才阳(左)照顾“叔丈人”邹启元。

本报记者 向君玲 文/图

他,身材不伟岸,却顶天立地;他,普普通通,却并不平凡;他,不善言辞,却用实际行动感动人。他就是家住巫峡镇东坪村1组,45年如一日,耐心细致、无怨无悔照顾“叔丈人”的方才阳。

45年如一日照顾“叔丈人”

见到方才阳时,他刚下车,手里提着一碗刚出锅的糯米丸子和萝卜丸子。

“方老辈子,您这么早就来给老人送饭了呀。”片区民警跟方才阳打招呼。“也不早了,太阳都出来了。”一问一答间,记者对眼前这位老人肃然起敬。

租住的屋子不宽,陈设简陋,却一尘不染。邹启元老人佝偻着腰,坐在床前的凳子上。由于常年不见阳光,邹启元的肤色非常苍白。

桌上,一块蛋糕放在小碗里,纯牛奶摆

放在一边。“他应该是刚起床,还没有吃过早饭。”方才阳说,牛奶、蛋糕等食物,时常就放在手边,老人不会饿着肚子。

今年94岁的邹启元,是方才阳老婆的伯父。从几岁开始,邹启元的腿脚就不方便,只能拄拐杖走路,后来娶了同样腿脚不便的媳妇何付莲,夫妻二人日子过得十分艰难。

1975年,23岁的方才阳从和邹启元的侄女邹厚秀订亲后,就开始照顾邹启元、何付莲夫妻二人。

“那个时候,农村缺水,我帮忙挑了20多年的水,儿女长大后也帮忙挑。后来,家里条件好些了,就买了抽水泵。”方才阳回忆,住在农村那几十年,上山砍柴,洗衣扫地、分担家务,从没有间断,田里种庄稼、收粮食,也是夫妻二人承担。

2003年,方才阳一家人租住到城区二郎庙,为了方便照顾邹启元、何付莲,在旁边

为两位老人也租了房子。从那时起,邹启元的吃穿用度,全部由方才阳负责。

2004年10月,何付莲过世,方才阳按照农村习俗,将老人风光光安葬。

到现在,方才阳将邹启元接到县城,已一同生活了长达18年。

以孝为先,奉献赤子之情

一直承担着照顾邹启元的重担,方才阳的家庭经济并不宽裕,但是他与妻子相濡以沫,共同扶持,将生活过得有滋有味,把家里的事情打理得井井有条。

2016年,方才阳女儿邹艳去成都做生意,方才阳夫妇搬到女儿在阳光水岸的房子居住。虽然离邹启元居住的地方远了,可这并没有拉远方才阳关心邹启元老人的距离。

“一直到现在,我在楼上依然租了房子,伯伯爬不起来的时候,我和老婆就住在这边,方便照顾他。”方才阳说,老人身体好的时候,他就回阳光水岸住,即便如此,每天都要过来给老人叠被子、煮饭、洗衣服、换纸尿裤。去年冬天,担心邹启元夜里一个人睡不暖和,他陪着老人在一张床上睡了整整一个冬天。

由于邹启元生活不能自理,经常尿弄一身,散发的气味非常难闻。一身臭味,方才阳丝毫不嫌弃,每天给老人家擦洗身子,换洗衣物,把床铺收拾得干干净净,身上也穿戴整洁。

以前,方才阳给邹启元洗澡还行,现在,他年龄大了,加上腰椎间盘突出,不敢用力。“冬天洗澡的频率低些,现在是夏天,只能请一个棒棒儿来帮忙洗,每次需要花费50块钱。”方才阳说,只要老人健康长寿,再苦再累都值得。

“伯伯已经穿了5年纸尿裤了。我儿子在网上买纸尿裤,每次都是10包以上。”方才阳紧锁眉头说道,“为他换纸尿裤和扶其

他健康的老人不太一样,老人浑身一点也使不上力气,全身都要压在别人身上,我今年也69岁了,一个人很吃力,偶尔还要叫邻居一起帮忙。”

方才阳,就是这样以一个孝为先,默默奉献爱心的人。

不是亲女婿胜似亲儿子

邹启元偶尔喝点白酒。这不,方才阳买了本地散装白酒,分装在小瓶子里,并温馨提醒老人,不能贪杯,想喝的时候,可以小酌几口。“只要老人家能好好活着,我会尽自己最大的能力,满足他的要求。”

提起方才阳,认识的人无不竖起大拇指,不仅是方才阳照顾邹启元的事迹感动着他们,同时方才阳家庭关系与邻里关系也非常和谐融洽。

方才阳的儿女自小耳濡目染,也学会了帮助照顾。现在方才阳的儿女们都长大成人,且事业有成,本想接方才阳到重庆安享晚年,却发现他一心牵挂着邹启元,兄妹俩也十分放心不下那不是亲外公胜似外公的亲人。于是,照顾邹启元老人,让老人乐享晚年就成了方才阳一家子的最大心愿。

“一般的人做不到,可方才阳能行。他虽然是侄女婿,但是并无血缘关系。可是他无论刮风下雨,40多年无微不至照顾邹启元,真的很难得。不是亲女婿却胜似亲儿子。”邻居付依明与邹启元的租房只有一墙之隔,他质朴的话语,道不尽方才阳照顾老人的孝顺、坚持、坚定。

邻居83岁的孙泽信婆婆与方才阳做了近20年邻居。她说,久病无孝子。可方才阳每天给老人洗澡、做饭,把屎把尿,从来没有半句怨言,现在很少有人能做到。

采访结束时,方才阳戴上口罩、手套,又准备为邹启元擦拭身体、更换纸尿裤……

183名村(社区)书记主任接受专题培训

本报讯(罗彬 曾露)6月25日,我县村(社区)党组织书记、村(居)委会主任学习贯彻党的十九届五中全会精神专题班(第二期)在县委党校开班,县委常委、组织部部长王永胜出席开班式并讲话。

王永胜指出,自今年1月启动村“两委”换届选举工作以来,全县340个村(社区)党组织和村(居)民委员会已圆满完成换届选举,有334个村(社区)实现了党组织书记和村(居)委会主任“一肩挑”。通过换届,总体上实现了年龄学历“一降一升”的要求,一大批年富力强、政治素质好、有带动群众致富能力、群众认可度高的能人选村(居)委会主任,为农村基层组织注入了新的活力。

王永胜要求,在此次学习中,参训人员要转变角色,用心学,自觉做到“三个转变”,从干部身份迅速转变到学员身份,从工作状态迅速转变到学习状态,从操作实践迅速转变到理论提升,服从班主任老师、授课教师的安排,用心用力用情学习。要带着问题,用心悟,带着在书记、主任“一肩挑”后,怎么适应乡村振兴的新形势新要求、怎么适应村里的新发展新变化、怎么当好书记、怎么干好工作等问题,困惑认真地学习交流,开拓方法思路,努力提升自己的能力水平。要为了群众,踏实地干,村(社区)书记(主任)是群众直接接触最多的人,也是服务群众最后一公里,为大家肩上的责任很重;要讲政治顾大局、听党话跟党走,牢记组织赋予大家的岗位职责,明白群众的期盼厚望,坚持为群众做事的情怀,为老百姓干实事、干好事、干成事,不辜负党员群众的信任。要严格要求,严守底线,书记、主任“一肩挑”后,权力更加集中,要严守政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律,让权力在阳光下运行,坚决防止“一言堂”,坚决不能触碰纪律红线和法律底线。

据了解,此次培训时间为6月25日至27日,培训对象为巫峡镇、官渡镇、曲尺乡等14个乡镇的183名村(社区)书记、主任。



乌龙村:长席晚宴过端午



长席宴拉开序幕。

本报讯(记者 王忠虎 伍红文/图)艾叶菖蒲,粽叶飘香。6月24日,是我县传统的五月十五大端午节。当日,由县民政局主办,县三峡社工承办的“双龙镇老年社会工作服务项目”在乌龙村举行。

近年来,三峡社工致力于让农村老人老有所乐、老有所养、老有所学、老有所获。此次活动以“茶花端午长席晚宴”为主题,集中乌龙村的留守老人、妇女儿童等,传承“邻里守望”的爱老助老传统美德。活动在美味的长席宴中拉开序幕,宴席结束后,还组织老人和孩子一起玩起了游戏。在孩子们的鼓励下,10多位老人和孩子一起玩乐歌唱,使他们深深感受到在共产党的领导下,社会主义大家庭的温暖。

商务委:审批做“减法” 服务做“加法”



加油站一隅。

本报讯(记者 方丹 肖乔文/图)“服务员,92号油加200块。”

“95号油加满。”……6月23日,记者在龙水加油站看到,前来加油的车辆络绎不绝。

龙水加油站位于龙门街道龙水社区4组,服务范围包括江东新城、龙水社区、三合铺等地的车辆加油。该站去年开始修建,今年3月正式营业。在这么短的时间内投入使用,在以往是不可能的。

成品油零售属特殊行业,其零售经营许可证是加油站经营许可的重要证件之一。龙水加油站负责人柴友利介绍,以前办理成品油零售经营许可证涉及部门多,审批时间长。要将环评、环评、防雷、供油协议等近二十项文件资料邮寄到市商务委,由市商务委审核发证邮寄返回,一去一来大约需要一个月的时间。如果某项手续出现问题,又要发回来重新上报,耽误的时间就更长。

2020年,市商务委发布了《关于取消和下方成品油经营资格行政审批权限有关事项的通知》,明确成品油零售经营资格审批权限下放到县一级。

县商务委结合党史学习教育,切实采取措施,优化审批环节,在为企业办理经营许可证件方面,审批做“减法”,服务做“加法”,以加速度跑完企业办理证件的“最后一公里”,营造了良好的营商环境。

现在,企业申请人只要材料齐全,符合法定形式,县商务委经过核查无误后,两天就可以取得成品油零售经营许可证。

“在党史学习教育中,商务委认真贯彻“放管服”改革要求,对成品油零售经营许可证的办理实行由原来的半个月缩短为三天以内,为企业办理快捷方便,大大提高了办事效率。”县商务委副主任向登位说,下一步,将以“放管服”改革为契机,进一步推动职能转变,不断优化营商环境,促进全县经济社会持续健康发展。

重走长征路



潜心读书

(上接第一版)才能不断从党史中汲取前进的智慧和力量。系统深入地学习指定教材,关键在于深刻认识百年奋斗的光辉历程和伟大贡献,深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好,弄清楚其中的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化最新成果,要在持续学懂弄通做实上下功夫,努力掌握贯穿其中的马克思主义立场观点方法、道理学哲理,在学习中学实坚定理想信念的真理支撑,不断开创重庆社会主义现代化建设新局面。

马克思说:“全部社会生活在本质上是实践的。”领导干部在党史学习教育中潜心读书,要坚持学用结合,学有所悟,用有所得。要发扬理论联系实际的马克思主义学风,把历史和当下贯通起来,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,运用马克思主义的立场、观点、方法研究新情况、解决新问题,使解决问题的过程成为知与行相统一、学与用相结合的过程,更好地把读书学习成果转化为发展成果、工作成果。

领导干部是党和人民事业的中坚力量,他们的党史学习教育态度怎么样、效果好不好,具有风向标作用。领导干部先学一步、深学一层,以身作则、以上率下,就能更好激励党员群众勤读书、爱学习,从党史中汲取经验和智慧,增强开拓前进的勇气和力量,奋力谱写重庆高质量发展、高品质生活新篇章。

6月24日,福田镇凌云村村支两委和驻村工作队一行近20人,到巫溪县通城镇,参观了巫溪县红色革命教育基地“红三军小长征纪念馆”和“长红村红三军司令部旧址”。

在“长红村红三军司令部旧址”聆听了当地党群服务站工作人员讲解——1932年贺龙元帅率领红三军被迫突围转移行程八千公里,即小长征,到达巫溪县通城镇长红村驻扎的那段波澜壮阔的历史,缅怀和追忆了革命先烈的伟大历程。

通讯员 贺官丽 摄